

隨着亞洲經濟崛起，全球供應鏈到科技集群均向東轉移。港交所(0388)行政總裁陳翊庭昨表示，未來10年會透過提升平台及和區域合作，推動亞洲其他市場與中國機遇互聯互通，打造具有全球吸引力的區域流動資金池。此外，港交所會在擴展及完善多元資產生態系統方面，推出更多適合亞洲客戶的產品，包括固定收益及貨幣領域產品，並會以科技及運營布局未來，將香港打造成亞洲首選股市。

陳翊庭發表網誌，介紹港交所未來三大業務戰略，第一項是擴展和完善多元資產生態系統，包括推出更多適合亞洲客戶的產品，以及擴大上市公司來源，吸引更多國際企業來港上市。第二，計劃提升科技和運營效率，包括檢視上市制度、升級衍生品交易平台，以及應用人工智能(AI)等新興技術。最後一項戰略是發展數據和代幣化等新興業務，例如推出更多指數產品等。

港具多元化資產配置機會

她表示，今年市場出現強勁反彈，主要由兩大核心驅動。首先，全球資本多元化配置大趨勢。作為聯通世界的國際金融中心，香港市場最先感受到投資者行為的變化。自2024年底以來，全球投資者在亞洲，尤其是香港市場，發現多元化資產配置機會。港股市場成交最活躍的20個交易日全部出現在2024年9月以後。

此外，中國經濟發展模式轉變正吸引資本流入。今年1月的「DeepSeek時刻」，不僅彰顯內地在前沿科技領域的實力，更提醒世界，中國這個全球第二大經濟體的增長模式正在從傳統製造業驅動，轉向高附加值、創新型產業驅動。今年以來，來自內地各行各業的企業紛紛利用港交所的融資平台加快出海戰略，也更加清

港交所推十年大計 布局亞洲首選股市

推動亞洲市場與中國機遇互聯互通



■ 陳翊庭指，港交所正處理逾300宗上市申請。
資料圖片

晰印證這一趨勢。

陳翊庭透露，年初至今，香港新股市已迎來逾100家公司上市(包括今年全球最大的兩宗IPO)，融資總額超過2,700億元。展望2026年，目前上市科正處理的上市申請超過300家公司。

她指出，亞洲正在不斷走向世界經濟舞台的中心，並是全球商品貿易最大貢獻者，吸引約40%的全球外商直接投資，擁有全球55%上市公司，市值佔全球股票總市值27%。亞洲經濟增長將持續推動區內金融市場不斷發展，釋放區域內的機遇，吸引全球資本。

陳翊庭認為，亞洲金融市場有潛力發展成為全球最大資本市場。對於港交所而

言，這是香港成為全球金融市場核心的巨大機遇。

助力人民幣國際化進程

她表示，香港在作為國際金融中心方面已擁有很多優勢，包括與內地資本市場獨特的互聯互通機制、高度國際開放、流動性充裕且多元化的市場，還有持續創新的決心。

過去十年，港交所專注建立和優化與中國內地資本市場的互聯互通機制，這是港交所與其他國際交易所相比最大的優勢，未來必須繼續鞏固這一優勢，不斷優化與內地的互聯互通，助力中國資本市場的進一步開放和人民幣國際化進程。

東亞上調明年恒指目標至30800

東亞銀行(0023)昨發表2026年展望，上調恒生指數明年目標至30,800點，相當於市盈率12.8倍。較恒指昨收報25,235點，潛在升幅逾兩成。

該行投資策略師吳永強指，近期港股表現相對疲弱，主要受外圍、內地經濟數據遜預期等因素影響，疊加恒指年初以來累計一定升幅，不排除部分投資者獲利離場，導致大市短期走勢波動。不過，暫未見明顯負面消息導致港股大幅下行，估計短期仍屬上落市，並於25,200點及200天線(24,600點)有較大支持。視乎投資者風險承受能力，現時是部署入市的好時機。

吳永強表示，看好人工智能(芯片、雲平台、網絡設備)，與相關新興工業(智能駕駛、人形機器人、核能及氫能設備、儲能設備)板塊，主要受惠內地積極發展AI科技，希望擺脫對美國的依賴。

他續稱，在「十五五」規劃反映中央

對科技創新的重視，相信是未來政策發力重點。此外，看好服務消費，包括旅遊、線上娛樂、線上醫療。本地相關板塊方面，零售收租、交通運輸和本地銀行股有望受惠香港經濟進一步復甦，預期有不錯表現。

此外，東亞首席經濟師卓亮指出，2025年香港出口表現強勁，消費市道明顯改善，經濟增長趨於全面，預計明年經濟增長2.5%至3%。

美銀料明年港GDP增2.5%

另一方面，美銀全球研究部中國經濟學家吳宇晨預期，今年香港GDP增長3.2%，明年增速為2.5%，主要由消費及投資帶動。

吳宇晨指，截至目前，香港對內地、德國及日本等地出口增幅均達兩位數，顯示經濟的韌性。但這波由出口增長主導的



■ 吳永強(左)看好AI及服務消費板塊。

復甦，市民實質感受未必強烈，溢出效應有限。儘管未來整體GDP增速將趨緩，但各行業增長差距可能縮小。

他續稱，美銀看到其他影響內需的因素呈現趨穩跡象。零售銷售額回升至2018年水平的80%左右，同時入境旅遊業恢復至75%的水平。表明本地經濟活動逐步回歸常態。

至於本港樓市走勢，吳宇晨表示，整體房地產市場已見復甦態勢。預期住宅二手樓價明年升3%，2027年進一步升5%。

中華聯誼會昨舉辦「2025科技+新質生產力高峰論壇」。署理行政長官陳國基致辭時表示，國家「十五五」規劃明確支持香港建設國際創科中心，特區政府會充分發揮內聯外通的橋樑角色，吸引具前沿技術與高階科研能力的企業落戶香港，壯大本地創科生態圈。

陳國基透露，政府將於2026年成立香港人工智能研發院，引導及助力AI技術創新和應用，為經濟社會發展注入AI動力。另截至10月底，有近500家企業計劃落戶香港，或擴展在港業務，相信未來有更多企業與香港共同培育新質生產力。

強化國際創科中心定位

此外，陳國基指，本港創科布局以「三大創科園區、五大研發機構」為主體，旨在貫通上、中、下游協同發展，打造完整創新生態。除了科學園和數碼港持續發展，河套深港科技創新合作區的香港園區即將啟用，配合《新田科技城創科產業發展規劃概念綱要》，強化香港作為國際創科中心的定位。



■ 陳國基稱，研發院明年成立，特區政府人工智能

港與挪威簽訂稅務協定

特區政府財經事務及庫務局局長許正宇昨在北京與挪威駐華大使戴偉恩舉行雙邊會議，並代表特區政府與挪威王國政府簽署「全面性避免雙重課稅協定」。許正宇指，協定將為兩地營造更有利營商環境。

避免重複徵稅

許正宇指，全面性協定訂明兩地徵稅權劃分標準，投資者能準確評估其跨境經濟活動的潛在稅務負擔；同時透過享有雙重課稅寬免安排，避免同一收入在兩地重複徵稅。

據協定，香港居民就源自挪威的收入已在當地繳納稅款，可按香港稅務條例相關規定，抵免同一筆收入在港應繳稅額。協定亦降低挪威對香港居民股息所得的稅務負擔，現行最高25%預扣稅率，將據控股比例相應調降至5%或15%。

該全面性協定將在雙方完成各自法律規定的批准程序後正式生效。在香港，行政長官會同行政會議將根據「稅務條例」就該協定內容頒布相關命令，其後提交立法會，以「先訂立後審議」的程序進行審議，完成本地立法步驟。